

滬自貿區首批細則少涉金融

顯示「一行三會」仍存擔憂 多項遠景規劃無確切時間表



香港文匯報訊（記者章蘿蘭上海報道）上海自貿區第一批細則將在本月29日掛牌當日公佈，但消息人士透露，備受矚目的金融創新內容，在首批細則中涉及並不多。復旦大學經濟學院副院長孫立堅在接受本報採訪時直言，這顯示「一行三會」（央行、銀監會、證監會、保監會）對上海自貿區仍持保留態度，擔心自貿區會淪為國際資本套利的天堂，希望先做好服務貿易。另據本報了解，現時各方圍繞對自貿區爭議很大，很多遠景規劃均未有確切的推出時間表，屬於「摸着石頭過河」。

上海自貿區擬於本月29日舉行掛牌儀式，據悉，在掛牌當日，將有首批約32項細則出爐，年底之前，還將陸續出台20多項細則。而掛牌當日首批出爐的政策中，將不涉及外界高度關注的金融創新具體內容。孫立堅表示，對於上海自貿區的開放程度，目前可說「已進入最後階段的博奕」，但從首批可能出台的細則來看，「一行三會」特別是「三會」，或對上海自貿區持有保留態度。

「一行三會」憂淪套匯天堂

孫立堅指出，自貿區業務分為三大塊（服務、投資與金融），首批若出台太多金融創新政策，自貿區無異於純粹意義上的金融中心，且在美國低利率的情況下，貿然悉數放開利率、匯率，很可能使得上海自貿區成為國際資本套匯、套利的天堂。

「自貿區的原意是幫助服務貿易、產業升級，即便是金融創新也應該為實業服務，而不是讓資金空轉。」孫立堅認為，現時銀行紛紛在自貿區搶灘位，忙不迭做足準備開展離岸業務，但其實根本無法解決中小企業融資難，也無助於產業升級，「一行三會」的擔憂可能就在於此。

或先推行存款利率市場化

在孫立堅看來，最後博奕的結果，或許令上海頗為失望，因為上海的明顯優勢在於金融，而非貿易與投資，但最終「一行三會」根據實際情況，未滿足上海的全部要求，達成折衷方案。至於有消息稱，自貿區將率先實現存款利率市場化，孫立堅認為「有可能」，因為企業相對個人抗壓能力強，亦不是通過存款過活，自貿區內存款利率市場化的風險不大，所以具備率先實行的條件。

對於上海自貿區金融開放的步驟最受爭議問題，孫立堅指出，風險確實不容忽視，因此放開金融仍要按步走，離岸人民幣支付、清算業務和融資業務可以加快，但離岸人民幣投資業務則需放緩，原則是金融創新需為實體經濟服務。

慎重制定政策 易稿64次

參與自貿區政策研究的上海自貿區研究中心副主任陳波對本報透露，現時各方對上海自貿區的爭議很大，反對聲不僅僅來自「一行三會」，就連海關、商務部、工商總局等也有不同聲音。他指上海自貿區細則從原來的逾100條，減少為98條，首批公佈的細則亦從逾50條減至約30條，亦從側面反映出種種。相信短期內上海金融中心建設不太可能取得實質性進展。

此前有消息稱，涉及上海自貿區的細則，會在掛牌前出台，而今卻遲遲未有公佈。據外高橋保稅區一位內部人士透露，作為首個國家級的自由貿易試驗區，政策制定十分慎重，截至兩周前已經改了64稿。



■ 上海外高橋保稅區近日已出現「中國（上海）自由貿易試驗區」的字牌。 路透社

韓正：改革難度大 須防範風險



■ 韓正指上海自貿區的核心任務是制度創新。 資料圖片

香港文匯報訊（記者章蘿蘭上海報道）中國（上海）自由貿易試驗區即將於29日掛牌，上海市委書記韓正在常委學習會上指出，上海自貿區改革難度大、考驗多，其中許多內容涉及改革深水區。他並強調自貿區建設是漸進過程，必須建立在防範風險的基礎上。

韓正表示，建設中國（上海）自由貿易試驗區，是黨中央、國務院從國內外大勢出發，統籌國內國際兩個大局、順應全球經濟發展趨勢，在新形勢下推進改革開放的重大舉措、重大嘗試。

涉改革深水區 上海應有擔當

「自貿試驗區的核心任務是制度創新，改革難度大、考驗多，許多內容涉及改革深水區，我們要主動放棄的是已經習慣的做法，要主動探索的是尚不熟悉、尚不習慣甚至至有風險的舉措。」韓正說，上海不僅要有改革的勇氣，更要有改革的智慧，否則深層次改革就很難突破，自貿試驗區各項工作，需要上海有敢擔當的責任感，「只要能夠推進改革開放，只要能夠為國家戰略做出貢獻，這樣的改革試驗就有價值，非常值得探索。」

韓正並指出，中國（上海）自由貿易試驗區建設是個漸進過程，必須建立在防範風險的基礎上，要按照中央部署，積極有序地推進各項改革工作，上海應做到「改革不停步，積小勝為大勝」，力爭在試驗區形成一套可複製、可推廣的制度體系和監管模式，更好地服務全國。

楊雄：勿被局部利益羈絆

上海市委副書記、市長楊雄亦對推進自貿試驗區建設工作提出要求並進行部署。楊雄強調，上海絕不能被本部門本地區的局部利益所羈絆，要充分認識自貿試驗區建設任務艱巨、時間緊迫，必須合力推進。他特別提到「底線思維」，既要積極主動，又要防範風險，「全市各部門要積極主動爭取國家部委的支持幫助，以強烈的責任感和使命感投身這場全新的改革實踐。」

消費金融公司試點擬擴至16城市

香港文匯報訊 據內地《經濟日報》報道：中國銀監會擬於近日公布擴大消費金融公司試點城市範圍名單，按「一地一家」原則，加上2010年首批試點的4個城市（北京、天津、上海、成都），消費金融公司試點城市將達到16個。

港金融機構可在粵設公司

報道表示，為貫徹落實《國務院辦公廳關於金融支持經濟結構調整和轉型升級的指導意見》關於「逐步擴大消費金融公司的試點城市範圍」和「嘗試由民間資本發起設立自擔風險的消費金融公司」的要求，據了解，銀監會已對消費金融公司試點3年來的情况进行了認真總結，經國務院同意，擬新增瀋陽、南京、杭州、合肥、泉州、武漢、廣州、重慶、西安、青島等10個城市參與消費金融公司試點工作。此外，根據CEPA相關安排，合格的香港和澳門金融機構可在廣東（含深圳）試點設立消費金融公司。

據透露，上述10個城市的選擇，主要考慮兼顧東中西部地區以及不同層級的城市，使試點城市覆蓋面更加平衡，試點更加深入。這些城市的經濟金融基礎較好，設立消費金融公司積極性較高，且已對設立事宜進行了較深入的研究論證。



■ 消費金融公司可滿足中低收入群體的金融需求。 網上圖片

專家：有利促進消費升級

據報道，中銀監擬堅持商業化、市場化原則，尊重市場主體的意願，由機構自願提出申請，銀監會將根據各項準入條件進行審批。

專家認為，經過3年多的經營發展，消費金融公司試點工作取得顯著成效。進一步擴大消費金融公司試點，有利於滿足中低收入群體的金融需求，改善消費金融服務，促進消費升級，擴大民間資本進入金融業的途徑，對於穩增長和調結構具有積極意義。

國台辦：支持滬自貿區與台合作

香港文匯報訊 據中新網報道：中國（上海）自由貿易試驗區即將正式掛牌，對於現在台商進駐的情況，國台辦新聞發言人楊毅昨日在例行新聞發佈會上表示，上海自貿區還沒有掛牌，所以進駐可能還不到時間。

楊毅指，設立中國（上海）自由貿易試驗區是大陸方面深化改革、擴大開放的又一個重要舉措。「我們支持上海自由貿易試驗區、海峽西岸經濟區包括平潭綜合實驗區和台灣地區的自由經濟示範區開展交流合作。」

武漢擬申建內陸型自貿區



■ 專家指武漢申建自貿區不宜操之過急。 資料圖片

香港文匯報訊 據《楚天金報》報道：從武漢市政協常委會獲得的消息透露，武漢將向國家申報建立內陸型自貿區。

武漢市政府秘書長郭勝偉24日向政協常委會通報該市對外開放情況時表示，相比中西部其他城市，武漢具備諸多獨特優勢，為此，該市將整合陽邏港、武漢出口加工區、東西湖保稅物流中心等資源，爭取獲批建設武漢綜合保稅區，積極向國家申報內陸型自由貿易區。

對此，武漢市政協委員、武漢大學經濟管理學院經濟學教授鄒德認為，此事不宜操之過急。「設立自貿區意味著大多數產業對外開放，本地企業能否承受這樣的壓力？」

版面導讀

要聞 去年香港股市樓價齊升，資產升值帶動港人財富狂飆。有調查指，去年本港擁100萬美元或以上可用於投資人士較上年急升3萬，至11.4萬人，增幅達35.7%，增冠絕亞太區。 詳刊A6

要聞 美國聯儲局上週宣布暫緩退市同時，紐約和芝加哥資產價格被發現在1毫秒之內急劇波動。當局懷疑有傳媒走漏風聲，令交易員得以利用高頻交易步入市獲利。 詳刊A8

國際 美國總統奧巴馬和伊朗總統魯哈尼在聯合國大會互釋善意，為伊核問題實質對話迎來契機。然而美伊對立已久，積怨難以瞬間化解，要真正磨合尚需時日。 詳刊A18

港聞 禁毒常務委員會發表《驗毒助康復計劃諮詢文件》，建議擴大執法人員權力，強制懷疑吸毒者進行驗毒。文件又建議，適當情況下可給初犯者機會不被檢控。 詳刊A24

中國 摔死女童案昨日宣判，被告韓磊被判處死刑，另一被告李明因窩藏罪，獲判五年有期徒刑。韓磊的朋友表示，已準備近300萬賠償，但受害人家屬不願意達成民事和解。 詳刊A41

財經 阿里巴巴與港交所談判破裂，決定轉投美國上市。港交所行政總裁李小加指，雖然有改變現有規則吸引企業上市的意見，但公眾利益永遠放在第一位。 詳刊B2